透视2024年中国经济"半年报"

新华社"新华视点"记者 潘洁 魏玉坤 申铖

7月15日,国家统计局发布 2024年中国经济"半年报"-

上半年中国国内生产总值 (GDP) 61.7 万亿元, 同比增长 5.0%,运行总体平稳、稳中有 进,新动能加快成长,高质量发 展取得新讲展

今年是实现"十四五"规划 目标任务的关键一年。面对复 杂严峻的外部环境,以习近平 同志为核心的党中央运筹帷 幄、科学决策,全国上下众志成 城、迎难而上,推动经济持续健 康发展。

经济稳定运行、长期向 好基本面没有改变

今年上半年,外部环境更趋复杂 严峻和不确定。上半年,我国GDP同 比增长5.0%;其中二季度增长4.7%,增 速比一季度有所回落。

对此,国家统计局新闻发言人表 示,从短期来看,二季度经济增速回落 有极端天气、雨涝灾害多发等短期因 素影响,但经济稳定运行、长期向好的 基本面没有改变,二季度经济体量超 32万亿元,工业增加值、货物进出口总 额都超10万亿元,总量指标规模依然 十分可观。

细看这份"半年报",国内需求持 续恢复、外部需求有所改善。

向内看,上半年,社会消费品零售 总额同比增长3.7%,其中服务零售额 同比增长7.5%。全国固定资产投资同 比增长3.9%,虽然房地产投资低位运 行,但基础设施和制造业投资分别增 长5.4%和9.5%,显示复苏暖意。

向外看,上半年,货物进出口总额 同比增长6.1%。其中,二季度外贸同 比增长7.4%,较一季度和去年四季度 分别提高2.5个和5.7个百分点,季度 走势持续向好。外汇储备稳定在3.2 万亿美元以上。

保持就业和物价稳定是经济运行 平稳的重要标志。上半年,全国居民 消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%,扣 除食品和能源价格的核心CPI同比上 涨 0.7%, 保持温和上涨。全国城镇调 查失业率平均值为5.1%,比一季度下 降 0.1 个百分点,比上年同期下降 0.2

中国经济基本盘保持稳健的同 时,经济发展的质量不断提升。

上半年,高技术产业投资同比增

长10.6%,快于全部投资6.7个百分点; 规模以上高技术制造业增加值同比增 长8.7%;非化石能源消费量占能源消 费总量的比重同比提高1.9个百分点; 实物商品网上零售额同比增长 8.8%……这些指标印证中国经济结构 不断优化,新动能加快培育壮大。

上半年,全国居民人均可支配收 人20733元,同比名义增长5.4%,扣除 价格因素实际增长5.3%。

"'形有波动、势仍向好',短期波 动不会改变长期向好大势。"国家统计 局新闻发言人表示,放在全球坐标中 观察,我国经济表现依然较好,一季度 GDP 增速快于美国、欧元区、日本等, 结合二季度国内外形势,预计上半年 我国经济增速仍将保持领先,仍是世 界经济增长的重要引擎和稳定力量。

政策效应不断显现释放

今年以来,面对经济运行面临的 困难挑战,各地各部门靠前发力落实 各项宏观政策,成绩取得殊为不易。

记者梳理发现,今年特别是进入 季度以来,一系列政策举措密集出 台,政策效应持续显现——

扩内需政策持续加力。3月份,我 国出台推动大规模设备更新和消费品 以旧换新行动方案,明确了5方面20 项重点任务。国家发展改革委等部门 不久前印发《关于打造消费新场景培 育消费新增长点的措施》,进一步培育 和壮大消费新增长点。

统计数据显示,上半年,最终消费支 出对经济增长贡献率为60.5%,拉动 GDP增长3.0个百分点。在大规模设备 更新政策带动下,上半年设备工器具购 置投资同比增长17.3%,拉动固定资产投 资增长2.1个百分点,贡献率达54.8%。

发行超长期特别国债,既可以拉 动当前投资和消费,又能筑牢长期高 质量发展基础。截至7月5日,财政部 已发行7期次超长期特别国债,发行规 模合计3080亿元。上半年,基础设施 投资同比增长5.4%,比全部投资快1.5 个百分点,拉动全部投资增长1.2个百

今年以来,从取消全国层面房贷 利率下限、下调首付款比例和公积金 贷款利率,到配售型保障性住房扩面 至全国各城市和县城,房地产政策进 一步调整优化。

随着政策效应逐渐释放,近期房 地产市场活跃度有所提升。上半年, 全国新建商品房销售面积、销售额降 幅比1至5月份收窄1.3、2.9个百分点,



6月19日在山东港口烟台港拍摄的出口汽车(无人机照片)。

新华社发 唐克 摄

房地产"三大工程"拉动房地产开发投 资0.9个百分点。

"大规模设备更新和消费品以旧 换新政策效应不断显现,前期发放的 专项债、超长期特别国债等逐步转化 为实物工作量,强化政策统筹、综合施 策将持续形成政策合力,为经济平稳 运行提供有利政策条件。"国家统计局 新闻发言人说。

实现全年目标有底气有

中国经济下半年走势如何? 能否 实现全年经济发展预期目标?

"5%左右的目标经过努力是可以 实现的""中国依然是全球经济增长最 大的贡献国"……从3月的博鳌亚洲论 坛年会到6月的夏季达沃斯论坛,看好 中国经济前景的声音不断。

近段时间,国际货币基金组织、世 界银行、摩根士丹利、高盛、瑞银等国 际机构纷纷上调中国经济今年增长预 期,为中国经济前景投下信任票。

信心,来自经济转型升级迸发的

机械臂替换传统工人,纺织业装 上"智慧大脑",无人机配送带来消费

最新数据显示,目前中国高新技 术企业达46.3万家,工业机器人装机 量占全球比重超过50%,工业互联网实 现工业大类全覆盖,数字经济、绿色低

信心,来自改革激发的新活力-

首部关于公平竞争审查的行政法 规《公平竞争审查条例》将于8月1日 正式施行。

更大力度打破地区封锁和行业垄 断,营造良好市场环境;加快完善市场准 人、产权保护和交易、数据信息、社会信 用等基础性制度……全国统一大市场建 设蹄疾步稳,市场活力将持续释放。

信心,来自开放合作带来的新机

本月初,迪卡侬北京五棵松店以 全新品牌形象向公众亮相。"未来两 年,迪卡侬计划每年新开20至30家门 店。"迪卡侬中国副总裁张淳迪说。

山姆会员商店落户广东中山,开 市客(Costco)大陆首家带加油站的会 员店亮相江苏南京,GE医疗增投3.8亿 元用于上海基地建设……越来越多跨 国公司正在加码投资、加速布局。

首次在全国范围对跨境服务贸易 建立负面清单管理制度,开展增值电 信业务扩大对外开放试点工作,出台 进一步支持境外机构投资境内科技型 企业的若干政策措施……一系列政策 举措陆续出台,彰显中国以开放促改 革、促发展的坚定决心。

保持战略定力,持续提升发展质 量,我们有信心和底气实现今年发展 目标,推动中国经济航船沿着高质量 发展航道继续前进。 新华社北京电

碳发展将催生更多新的增长点。

新华时评

老问

暑期已至, 经过一学期紧 张学习的孩子 们开始享受快 乐假期。但暑 期"快乐放松时 光"往往是"意 外高发时段" 家庭、学校、社 会要多方紧密 联手,为孩子们 织好安全网,绑 牢"安全带"。 暑期是青

少年安全事故 高发季,火灾、 交通事故、溺 水、触电等意外 事故,频频威胁 着孩子的生命 安全和身体健 康。除了这些 老问题,还有一 些新风险。

孩子在社 交领域面临新

的安全风险。通过交友软件结交网友 来一场说走就走的旅行、与志同道合的 "驴友"一起探秘小众"野景区"、参加一 场刺激的主题聚会……对涉世不深的 青少年充满诱惑,也可能使孩子在这些 活动中遭受侵害,必须高度警惕,清晰 判断,有效应对。

火热的"研学风"也存在一定安全 隐患。有的机构出行前未进行安全提 示、未购买保险,出现问题难以认定责 任。有的带队老师数量未达配比,学生 中暑生病、跌倒摔伤、推搡打闹时监护 不到位。

如何减少暑期安全事故发生、帮助 孩子"避坑"?家庭、学校、社会要多渠 道、多方位讲好"避险故事",让孩子能意 识到风险,帮他们形成底线思维;政府部 门和网络平台、研学机构等要把孩子的 暑期安全内化于心、外化于"行",承担起 主体责任,把好审核关、组织关,将安全 风险降到最低,让每一个孩子都能收获 快乐安全的暑假。 新华社南宁电

近3亿老年人

中国"养老"加速变"享老"

新华社记者 李恒

我国60周岁及以上人口近3亿。 让所有老年人都能有一个幸福美满的 晚年,是家事,也是国事。 最新发布的《中国健康老龄化发展

蓝皮书(2023-2024)》,针对新形势下养 老产业的新趋势、新挑战,倡导"积极老 龄观、健康老龄化",从养老服务模式、 数字养老、银发经济等多方面,探索中 国式养老新理念、新举措、新画卷,以更 好适应快速增长的养老需求。

-新理念:编织养老 服务幸福"网"

人口老龄化发展有多快?专家预 测,2035年前后老年人口将突破4亿, 到本世纪中叶将达到约5亿。

"家家都有老人,人人都会变老。" 中国科学院院士韩启德表示,健康老龄 化的内涵是动态发展的,是"积极应对 人口老龄化"战略和"健康中国"战略的 有机融合,涉及亿万民众切身利益,是 重大的民生工程,也是必须面对的时代 课题。这是实现老年群体美好生活向 往的现实需求,也是经济社会高质量发 展的新动能体现。

蓝皮书提出,要树立"积极老龄 观、健康老龄化"新理念,从生命观的 优化、老年健康新内涵等方面,兼顾 "为老"和"备老",对中国式养老具有 较强的前瞻性。

如何树立"积极老龄观、健康老龄 化"理念?解决好老年人健康的急难愁 盼,是出发点和落脚点。

中国卫生经济学会副会长兼秘书 长朱洪彪说,加快编织养老服务幸福 "网",让老年人用智慧、经验、劳动拥 抱新生活,增加社会活力、社会创造 力、社会亲和力,收获更多老年人口健 康红利。

健康老龄化发展,如何进一步健 全体系? 专家建议从三个维度把握: 一是社会保障体系,解决养老资金"从 哪里来"的问题;二是养老服务体系,



解决由谁提供养老服务、提供什么样 的养老服务等问题;三是健康支撑体 系,解决老有所医、老年康养、医养结 合的问题。

一新举措:助力构建 支撑保障体系

"9073"——这是中国养老模式基 本构成,即约90%居家养老,7%依托社 区支持养老,3%机构养老

照顾好居家和社区养老的日常需 求是重中之重。

提供家庭适老化改造,建设智慧型 家庭养老床位,发展老年活动中心,发 展老年食堂……蓝皮书建议,让老年人 在"家门口"能享受到便捷的养老服务。

数据显示,截至2023年底,我国累 计完成困难老年人家庭适老化改造近 150万户,累计建设家庭养老床位23.5 万张,逐步构建完善的养老服务体系。

一些地方在探索:北京市加快构建 "预防、治疗、照护"三位一体的老年健 康服务模式,江苏省聚焦体医养融合社 区慢病老人运动干预新模式,黑龙江省 打造中医药康养发展方案……

——新画卷:满足养老 服务新诉求

-面是老年人越来越长寿,一面是 "多病共存",护理需求、长期照护需求 等日渐加大。

"不同年龄段老年人有不同诉求, 困难老年人困难也各不相同。"中国老 年医学学会会长范利建议,要直面问 题,在发展中补短板,在解决老年群体 期盼中培育新的经济增长点。

培育银发经济新业态。中国卫生 经济学会老年健康经济专业委员会联 合北京大学"健康中国理论与实证研 究"课题组表示,面对老年人多元化、差 异化、个性化需求,亟待探索多样化养 老新业态。据相关测算,目前,我国银 发经济规模在7万亿元左右,到2035年 有望达到30万亿元左右。

推动"智享养老"。应对人工智能 时代之变,养老也要创新。蓝皮书提 出,应特别注意解决养老产品、服务"不 适老"问题。"'黑科技'要关爱老年用 品,让'为老'服务更显'科技范儿',使 用更便捷。"范利说。

健全农村养老服务网络。目前,我 国农村养老面临一些"坎"。北京大学 教授王红漫建议,为农村老年人编织一 张覆盖县乡村三级的幸福"网",充分发 挥农村熟人社会互助互惠特点,力争让 老年人实现不出村、不离乡就能吃上热 乎饭、看个小病等

"养老是一项系统工程,中国式办 法就是要调动每一个社会细胞力量, 尽可能用小投入解决大问题,大力推 进老年友好型社会建设。"韩启德表示,守护好今天的"夕阳红",也是善待 我们的明天。 新华社北京电

服务 生活

今年"三伏"又是40天,已连续10年如此

新华社天津电(记者 周润健) "是时三伏天,天气热如汤。"7月15日正 式入伏,今年的"三伏"又是40天。从 2015年至2024年,已连续10年的"三 伏"都是40天。

所谓"三伏",指的是初伏、中伏、末 伏的统称,大约在每年公历7月中旬到8 月中下旬,正好处于小暑与处暑节气之 间,天气最为炎热。待到暑退出伏,早晚

中国天文学会会员、天津市天文学 会理事杨婧介绍,"三伏"的日期是按照 我国古代历法的"干支纪日法"确定的。 干支是天干、地支的合称,天干由"甲乙 丙丁戊己庚辛壬癸"组成,一共10个;地 支由"子丑寅卯辰巳午未申酉戌亥"组 成,一共12个。

天干和地支按顺序搭配,天干在前, 地支在后,从甲子开始到癸亥结束,可以 不重复地记录60个,俗称"六十甲子" 当一轮结束后,再从头开始,进行新一轮 的记录,如此循环不绝。由于天干是10 个,所以每隔10天就出现一个带有"庚" 字的日子,称为"庚日"。

我国传统历法规定,从夏至日开始 数起,数到第三个"庚日"就进入初伏。 初伏和末伏固定都是10天,中伏则不固 定,有时是10天,有时是20天。

为何中伏会有长有短? 杨婧解释说 当夏至与立秋之间出现4个庚日时,中伏 为10天,出现5个庚日时,中伏为20天。

以今年为例,6月21日夏至,从夏至 日算起,第一个庚日是6月25日(庚申 日),第一个康日是7月5日(康午日),第 三个庚日是7月15日(庚辰日),第四个 庚日是7月25日(庚寅日),第五个庚日 是8月4日(庚子日),8月7日立秋,所以 今年在夏至与立秋之间有5个庚日,中 伏就为20天。而在立秋后的第一个庚 日8月14日(庚戌日)才进入末伏。

本世纪至今以来,仅有2004、2006、 2008、2010、2012和2014这6个年份的 "三伏"是30天,其他18个年份的"三伏" 都是40天,其中,2015年至2024年,更 是连续10年的"三伏"都是40天。 "人伏后一般以'桑拿天'为代表,对

公众来说,一定要做好针对性应对,注意 防暑降温,尽量安然度夏。"杨婧说。

"三伏天"虚寒类疾病患者适合"冬病夏治"

新华社北京电(记者 田晓航) 今年7月15日入伏。中医专家介绍, "三伏"是"冬病夏治"的好时机,部分人 群在此期间进行敷贴"三伏贴"、艾灸等 治疗,能够有效防治虚、寒类疾病。

中国中医科学院西苑医院苏州医 院执行院长高铸烨说,"冬病夏治"是利 用夏季气温高,在人体阳气较旺盛时, 治疗因阳气不足、寒气太盛而易在冬季 (气候寒冷时)发生或加重的疾病,通常 "三伏天"里人体阳气最为旺盛,治疗效 果更好。

高铸烨介绍,适合"冬病夏治"的疾 病有以下几类:呼吸系统疾病,如慢性支 气管哮喘、慢性支气管炎、慢性咳嗽、反 复感冒、慢性过敏性鼻炎等;消化系统疾 病,如慢性胃肠炎、慢性胃炎、胃痛等;风 湿骨病,如关节炎、骨质增生、颈椎病、肩 周炎、腰椎间盘突出等;小儿体虚易感

冒、反复咳喘、厌食等。此外,部分心绞 痛阳虚寒凝患者也可"冬病夏治" "冬病夏治"通常采用哪些方法?

说,根据中医理论,夏季人体阳气在表, 官以养阳为主,此时毛孔开洲,运用敷 贴,可使腠理宣通,驱使体内风、寒、湿 "不止'三伏贴',内服中药、艾灸、

人们最熟悉的当数"三伏贴"。高铸烨

拔罐、刮痧等也是'冬病夏治'的常用方 法,它们均以鼓舞正气来使药物疗效得 到最大程度发挥。"高铸烨说。 "冬病夏治"虽然对虚、寒类疾病有

良好的防治效果,但并非所有人都适 合。专家提醒,以下几种患者不宜"冬 病夏治":患非虚、寒引起疾病者,尤其 是患湿热引起疾病者,有严重皮肤病和 皮肤过敏者以及有出血倾向者,有糖尿 病且血糖控制不理想者。

我国科学家发现寒武纪 生命大爆发的关键因素

新华社合肥电(记者 戴威)寒武 纪生命大爆发,被称为古生物学和地质 学上的一大悬案。一段时间以来,其诱 因是学界关注的热点问题。

记者从中国科学技术大学获悉,近 期该校卫炜副研究员、董琳慧博士研究 生和黄方教授等人研究发现,海水中对 早期动物有毒害作用的硫化物和钡离子 的移除,促使了寒武纪生命大爆发。这 一发现为寒武纪早期海洋氧化与生命大 爆发之间的互馈机制提供了新的见解。

据介绍,寒武纪早期出现了生命大 爆发,传统观点认为这可能与海洋的氧 化有关。但是相关研究表明,早期动物 对氧气的需求量并不高。更有观点认 为,海洋氧化是寒武纪生命大爆发的结 果而非原因。可见寒武纪早期海洋氧 化还原变化和生命大爆发之间的互馈 机制仍不清楚,需进一步探究。

近期,卫炜等人通过扬子板块下寒 武统富金属页岩的钡同位素数据发现, 埃迪卡拉纪-寒武纪过渡时期海洋的逐 渐氧化提升了硫酸根浓度,导致此前累 积的溶解钡离子以重晶石形式被大量移 除。水体中高浓度的钡会抑制水生动物 的存活率,因此,对动物有毒害作用的硫 化物和钡离子的移除,改善了海洋的宜 居性,促使了寒武纪生命大爆发。

相关研究成果日前发表于学术期 刊《国家科学评论》。



7月16日,中国一汽第6000万辆汽车暨第900万辆解放牌卡车驶下生产线。 当日,一辆解放了创领版高端重卡在吉林省长春市缓缓驶下生产线。这标 志着我国自主研发的第900万辆解放牌卡车正式出车,同时也标志着"新中国 汽车工业的摇篮"中国一汽总产量达到6000万辆。 新华社记者 颜麟蕴 摄

明

张国良不慎将朔州市朔城 区张国良服装店的营业执照 正副本丢失,统一社会信用代码: 92140602MA7YD0PR1K,现声明作废。

本人郭润付(身份证号码: 140603196912164711),因平鲁区永和 商场火灾事故,把我放在门店内的房 屋征收补偿协议合同烧毁,编号:安西 051号,清丈编号:024,位于体育场五 排一号,住宅面积:297.96平米,特此 声明作废。

罗梅不慎将朔州市朔城区滨河

壹号C2楼2单元401室的房款收据丢 失,收据编号:0001594,金额:贰万元 整(20000元);收据编号:0002744,金 额: 捌万陆仟叁佰伍拾陆元整(86356 元),现声明作废。 王军先不慎将朔州市朔城

正本丢失,统一社会信用代码: 92140602MA7YC2K76G,现声明作废。 温培琴不慎将赵林祥的《出生医

区四川麻辣小吃店的营业执照

学证明》丢失,编号:J140152321, 现 声明作废。